



习近平分别同哈萨克斯坦首任总统纳扎尔巴耶夫、总统托卡耶夫互致贺电

新华社北京1月3日电 2022年1月3日,国家主席习近平分别同哈萨克斯坦首任总统纳扎尔巴耶夫、总统托卡耶夫互致贺电,庆祝两国建交30周年。

习近平在致纳扎尔巴耶夫的贺电中指出,建交30年来,中哈关系与时俱

进,开拓创新,始终保持蓬勃势头,成为邻国睦邻友好、互利共赢的典范。纳扎尔巴耶夫首任总统坚定奉行对华友好政策,为推动两国关系发展、深化共建“一带一路”合作作出卓越贡献,我对此高度评价。

习近平强调,纳扎尔巴耶夫首任总

统是我的老朋友,我珍视同纳扎尔巴耶夫首任总统建立的良好工作关系和深厚个人友谊。我高度重视中哈关系发展,愿同纳扎尔巴耶夫首任总一道努力,推动中哈永久全面战略伙伴关系行稳致远,造福两国和两国人民。

(下转第二版)

贯通中华文脉 照亮复兴之路

——党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央激活中华文化的历史性贡献述评

新华社记者

文化如水,浸润无声,连接着一个民族的过去、现在和未来。

穿越历史的烟云,一个真理昭示天下——

一个民族的复兴需要强大的物质力量,也需要强大的精神力量。没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴。

党的十八大以来,习近平总书记以高瞻远瞩的战略眼光、清醒勇毅的历史自觉、深沉坚定的文化自信,融汇古今、联通中外,在波澜壮阔的伟大实践中唤醒激活、弘扬光大中华优秀传统文化,使之焕发出勃勃生机活力。

五千年文脉绵延不绝,百载奋斗生生不息。气势磅礴的复兴气象,积淀起前所未有的自信自强,化作中华儿女内心更深刻、更持久的力量,照亮古老民族奋勇前进的伟大征程!

以史鉴今资政治国

2021年7月1日,庆祝中国共产党成立100周年大会,习近平总书记发表重要讲话。100面红旗迎风飘扬,100响礼炮声震寰宇,100步正步震撼人心,“请党

放心,强国有我”的誓言久久回荡……

礼序乾坤、乐和天地。承自古老礼乐文化的庆典,仿佛一种隐喻——只有涵养过辉煌灿烂的文明,一个民族才能砥砺复兴的壮志;只有身处于风雷激荡的时代,一种文明才能焕发生命的光彩。

2021年岁末年终,北京京西宾馆,中央经济工作会议举国关注。

习近平总书记在会上深刻指出,“坚持正确政绩观,敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态,慎重决策、慎重用权”。

一个定调新一年中国经济发展航向的重要会议,习近平总书记以3个“敬畏”告诫与会同志,对历史与文化的重视发人深省。

“打铁必须自身硬”!

党的十八大以来,一场力度、广度、深度空前的反腐败斗争在神州大地纵横涤荡。全面从严治党,成为新时代中国共产党治国理政的鲜明特征。

巡视,便是其中浓墨重彩的一环。

“中央巡视组是中央直接派的,要当好‘钦差大臣’,善于发现问题,发挥震慑力”;

“中央给了巡视组尚方宝剑,是‘钦差大臣’,是‘八府巡按’,就要尽职履责”;

“‘不能动摇山岳,震慑州县,为不任职’。巡视就是要形成震慑。”

习近平总书记深邃的思考、形象的阐释,闪现着中华民族历史文化的鲜明逻辑,为巡视工作赋予全新的时代内涵。

“凡将立国,制度不可不察也。”千百年前,记载商鞅变法理论的《商君书》留下箴言。

今天,秉持“制度优势是一个国家的最大优势”,党的十九届四中全会在党的历史上首次系统描绘和部署中国之治“制度图谱”,筑牢中国长治久安的制度根基。

“以战止战,以武止戈”。习近平总书记提出“能战方能止战,准备打才可能不必打,越不能打越可能挨打”这一战争与和平的辩证法,以改革强军战略,引领新中国成立以来最为广泛、最为深刻的国防和军队改革。

2013年11月,党的十八届三中全会。

此时,中国处于民族复兴的关键时期,世界处于百年变局演变的重要阶段。深化改革的路怎么走?

问题与挑战,清晰而紧迫。

古人云:“不谋万世者,不足谋一时;不谋全局者,不足谋一域。”

“全面深化改革是关系党和国家事业发展全局的重大战略部署,不是某个领域某个方面的单项改革。”习近平总书记就《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》向全会作说明,将古老智慧诠释出新的时代内涵。

以“完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化”为总目标,中国开启了全面深化改革新征程。波澜壮阔的改革背后,是“谋全局者”的胸怀与战略。

从哪里来,到哪里去。根植于历史的文化,往往已告诉我们未来的答案。

在创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念中,在“以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进”的新发展格局中,我们品读出“革故鼎新”“贵和尚中”“天人合一”等历史智慧。

从防汛救灾工作部署,到“粮食多了是问题,少了也是问题”的国家“大账”,再到“十四五”规划纲要设置专章对统筹发展和安全作出战略部署,习近平总书记关心的大事小情,我们看到“明者防祸于未萌,智者图患于将来”的清醒。

法兰克福、伦敦、纽约书展上,有一本书成为当之无愧的“明星图书”——《习近平谈治国理政》。(下转第三版)

回眸2021

开栏的话

2021年,是党和国家历史上具有里程碑意义的一年,我们隆重庆祝中国共产党成立一百周年,实现第一个百年奋斗目标,开启向第二个百年奋斗目标进军新征程。一年来,我省全面落实习近平总书记对青海工作的重要指示批示精神,统筹推进疫情防控和经济社会发展,实现了“十四五”良好开局。本报今起开设《回眸2021》专栏,盘点总结一年来我省经济社会发展取得的显著成效及亮点特点。敬请关注。

发电装机达4070万千瓦

青海能源结构持续优化



2021年12月29日,德令哈(托素)750千伏输电工程正式竣工投运。该工程投运将进一步推进青海电网西部“8”字形坚强电网建设,助力海西蒙古族藏族自治州新能源规模开发外送。

本报记者 魏雅琪 通讯员 邹建华 摄

本报讯(记者 董洁)记者近日从青海省国网电力公司获悉,2021年,在“双碳”目标引领下,国网青海电力紧扣国家电网公司“一体四翼”发展布局,充分发挥电网基础资源配置平台作用,大力推进能源绿色低碳转型,青海能源结构持续优化。

截至2021年11月底,青海省发电装机达4070万千瓦。其中,风电、太阳能等新能源装机2485万千瓦,装机占比61.1%,青海电网成为全国清洁能源、新能源装机占比最高的省域电网。国网青海电力坚持科技创新引领,年内组织开展新一代调度技术支持系统试点升级等多个电网关键技术攻关,探索应用调相机技术,世界最大规模新能源分布式调相机群在青海海南建成投运,有效提升

了新能源并网消纳能力。

据了解,2021年前11个月,全省完成发电量910.3亿千瓦时,其中新能源发电量313.7亿千瓦时,占比34.5%,同比增长近四成,外送电量276.8亿千瓦时。青海电网新能源日发电量、新能源发电出力连续5次创新高。

其中,2021年11月16日、17日,青海电网新能源发电出力连续两日突破千万千瓦,分别达到1045万千瓦和1061万千瓦,较历史峰值分别提升5.1%和6.7%。两日来,青海新能源出力持续超全网用电负荷,新能源日发电量最高达到1.07亿千瓦时,占青海省全省全天用电量的43.1%,稳定优质的绿色电力为青海经济社会发展提供了坚强能源支撑,助力青海打造国家清洁能源产业高地。

枝叶关情 奋力谱写民生事业新篇章

——习近平主席新年贺词在我省广大干部群众中引发热烈反响

本报记者

“民之所忧,我必念之;民之所盼,我必行之”。

连日来,国家主席习近平发表的新年贺词,在我省广大干部群众中引发热烈反响,点燃了大家干事创业的激情。大家纷纷表示,要全力践行以人民为中心的发展思想,紧贴民生推动高质量发展,聚焦群众“急难愁盼”问题,走基层、听民声、解难题、办实事,奋力谱写民生事业新篇章,切实增强群众的获得感、幸福感和安全感。

解群众之忧 提民生温度

“经过一代代接续努力,以前贫困的人们,现在也能吃饱肚子、穿暖衣裳,有学上、有房住、有医保。”

“新年贺词点燃了我们启航新征程的热情和信心!”省文化馆业务干部王雅慧表示,刚过去的一年,全省文化馆大力繁荣群众文艺创作,广泛开展群众文化活动、创新开展线上文化服务活动,有力推动了全省文化事业的繁荣发展。在新的一年里,将牢记为民初心,在不断扩大文化惠民工程的普及率、覆盖面,进一步提升群众文化服务质量和

能力水平上做出自己的贡献,以实际行动让文化惠民成为提升群众幸福感的重要途径。

西宁市文亭巷社区党委书记刘翠青说:“2021年6月7日,总书记来到文亭巷社区考察,在了解了我们社区的工作之后,为社区下一步如何更好的服务好群众给予了很多意见和建议。牢记殷殷嘱托,我们增加爱老幸福食堂服务项目,为老旧小区加装电梯。新年贺词提到了社区,让我再次感受到了温暖和备受鼓舞。社区工作就是解决群众‘急难愁盼’的问题,解决群众的难心事、操心事。2022年我们将继续发挥基层党

组织的战斗堡垒作用,努力把社区建设成为群众最安心、最放心的港湾。”

“聆听了新年贺词,让我更加坚定要扎实推进党史学习教育走深走实,聚焦群众‘急难愁盼’的问题,把群众的小事当作大事,从群众关心的事情做起,从群众满意的事情抓起,不断拉近干群关系,增强群众对我们的信任感,当好群众‘暖心人’。”海西蒙古族藏族自治州委组织部干部周生玲说,新的一年,海西州两新工委将充分发挥组织带动作用,不断把党史学习教育成果转化为办实事、解难题的具体行动,实实在在让群众感受到政府的温暖。(下转第六版)

牢记总书记嘱托 打造生态文明高地

让美丽青海更“洁净”

本报记者 潘玲

眼下的青海,天空蓝、河湖清,风光无限好。行走在青海高原,无论是城市还是乡村,无论是高天还是厚土,处处都呈现出洁净美丽的画面。

这一切离不开青海对于深入打好污染防治攻坚战矢志努力,全省上下勠力同心,坚决打赢蓝天保卫战,打好碧水净土保卫战,稳步提升全省空气、水、土壤质量,为人民群众创建一个更加洁净的美丽青海。

看天——

蓝天保卫战让天蓝气清

前来青海旅游的游客都会发出感叹:“青海的天真蓝呀!”

不光是游客赞美,本地居民也时不时在微信朋友圈炫耀展示“青海蓝”“高原蓝”,博得了一片好评,给人留下了深刻印象。

如此天蓝气清得益于我省持之以恒的蓝天保卫战。

打赢蓝天保卫战,就是要以改善



蓝天清水绿草羊群。

本报记者 洪玉杰 摄

大气环境质量为核心,以保障人居环境和群众健康为出发点,以两市六州政府所在地城镇为重点,坚持全民共

治、源头防治、标本兼治,强化污染全过程监管,狠抓污染物总量减排,落实政府、企业、公众大气环境保护责任。

而最终的落脚点则是增强人民群众的蓝天幸福感。

(下转第三版)

我省中小企业实现稳定健康发展

本报讯(记者 聿翥)2021年12月23日,记者从省工信厅中小企业发展局获悉,2021年以来,我省工信部门紧紧围绕年初制定的目标任务,不断加大政策支持和协调服务,全省中小企业呈现向好态势。

为加快我省中小企业发展政策体系的支撑作用,我省编制完成《青海省“十四五”中小企业发展战略研究(工业领域)》,修订印发《青海省“专精特新”中小企业认定管理办法》。为实现发展环境的不断优化,我省首次开展全省中小企业发展环境第三方评估,《青海省实施〈中华人民共和国中小企业促进法〉办法》修订草案多次面向企业、企业及相关单

位征求意见,并通过专家评审。

我省服务体系也在持续健全,2021年,培育新增国家级中小企业公共服务示范平台4家,省级示范平台13家,省级小型微型企业创业创新示范基地9家,成立青海省中小企业公共服务联盟。截至2021年12月10日,续贷周转资金池已累计为全省137户中小企业提供续贷周转资金51401万元。

另外,我省中小企业创新能力不断提升。2021年培育新增国家“专精特新”“小巨人”企业1家,省级“专精特新”中小企业14家,成功举办2021年“创客中国”暨“创青春”青海省创新创业大赛,推荐的1个项目入围全国总决赛50强。

组编编辑 雷有君

青海日报客户端 青海羚网 微信公众号 青海日报微博